SISTEM PERFORMANS ANALIZI[1-4]
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Amac:

Fabrika isletimleri ve tasarlanan proseslerdeki
degisiklikleri analizlemek icin cesitli grafiksel ve
hesaplamaya dayanan araclari 6grenmektir.

Butln problemler, 6zel fonksiyonlar
kullanilmadan bir hesap makinasi ile ¢ézulebilir.



Anahtar iliskiler

Kimya Muhendisliginde bilinen anahtar iliskiler
Cizelge 1’de verilmistir.



Cizelge 1. Tipik Anahtar-performans iliskileri

Durum _ Esiik _______|Egilim (Trend) Acklama |

Akigkanlar igin 2pre$v2 IAPI o V2 Tam gelismis tlrblent
stirtiinme Kaybi AP = D IAPI o D akim kabult, sabit
IAPI o L sirtinme katsayisi,
Laminer akim igin IAPI o
D-4
nD (Dvp)a (uCp)b Kapoa;l boru icinde: hi  Denklemler faz deé.i§.imi
—_—=C o v olmayan durumlar igin
k u k -
Borular disinda ¢apraz verilmistir
akis ho o v0©
r= knC?‘ 1/T ye karsi Ink 1T, kT
lineerdir ideal gazlar icin pT, it
Boylece T
Reaktor Karistirmali akis: TV T kalma siresi,
vV T x T veya V Tikenx T  Vreaktér hacmi,
Fu, = Cis = -7y x kisitlayici girdi
donlisimu
1% - X 5 Tek tepkime ve sabit
F_Ao = C_Ao = : __,.A hacimlsel akis hizi
Tek esitlikle tanimlanamaz Ayirici ajan akis hizi T

veya dolgulu kolon
yuksekligi veya
basamak sayisi ™
ayirma derecesi )

Distilasyon Tek esitlikle tanimlanamaz Reflaks oraniT, ayirma  Kompleks analiz
-~ N



Cozum Yontemleri

Esitliklerle disinme
GENI
Egilimi tahmin etme
Temel duruma oranlama
Kontrol eden direncleri kullanarak sistemlerin
analizi
Grafiksel gosterimler



Esitliklerle dUsinme

* GENI
1. Goal (Amac)
2. Equation (Esitlik)
3. Need (lhtiyac)
4. Information (Bilgi)
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Egilimi tahmin etme
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eger sabit kaliyor

eger artiyor
eger azaliyor

egerdeki degisim bilinmiyor



Temel duruma oranlama

Temel durum orani X, temel durumdaki sistem
karakteristigi x1'ini yeni durumdaki sistem
karakteristigi x2’ye orani olarak tanimlanir.

X2
X=—=
X1



e Ornek: Bir reaktdérde A + B U +R elementer
gaz fazl tepkimesi gerceklesmektedir. Reaktorde
sicaklik 300°C’den 320°C’e yukseldiginde
reaksiyon hizi iki kat artmaktadir. A ve B reaktore
es molar akis hizinda beslendiginde, sicaklik
300°C ve basing¢ 15 atm iken reaksiyon hizi 10
mol/m3.s olduguna gore asagidaki sorular
cevaplayiniz.

a) Temel duruma kiyaslandiginda, sicaklik 310°C’e
viukselirse reaksiyon hizindaki degisim ne kadar
olur?

b) Temel duruma kiyaslandiginda, basin¢ % 20
artarsa reaksiyon hizindaki degisim ne kadar olur?



Kontrol eden direncleri kullanarak
sistem analizi

Akiskanlar mekanigi, Kitle aktarimi ve isi
aktariminda hiz:

[tici gl
Hiz = — h
Direng
Seklindedir.

Seri direncler :
Rr=R{+ R, +R3 +....+ Ry
Bazi durumlarda R4 baskinsa:
R = R;alinrr.



Tepkimenin hiz denklemi asagida verildigi sekilde yazilabilir.

Ty = kCACB
a) I, =300°Cdan T, =320°C"a yikseltildiginde , = 2r, olmaktadir.

Kantitatif degerlendirme yapabilmek icin aktivasyon enerjisi bulunmalidir.

vonl@) RoRe) T-1(0)  PP()
(@) 'P(g:) I, =300°C dan T, =320°C a yiikseltildiginde C;’deki degisimi bulalim.

1"‘(
C(V)==
Y R@)1(t)
Vo
C, RI,L I, 1T 3 o
— = L L OB 0,97 burada C, ve C;; nin % 3 azaldig1 anlasilmaktadir.
C, yoft 1 I, 393 ‘
T

Birinci ve ikinci durumdaki tepkime hizlan oranlanarak aktivasyon enerjileri bulunabilir,

ro. kC,C
= 22 By istemde C, = C, dir.

kl Al B1
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Elde edilenler dogrultusunda T, =310°C oldugunda r, *daki degisimi hesaplayabiliriz.

o 2 E(1 1 2 1 1
o K, .CAZCBZ _ e " . Cho :eR[Tszj_ L :e(129032)(573583l[%j2 =142
C,C C T, 583)

Yani T, =310°C oldugunda r, % 42 oraninda artmaktadir.
a) Bu kez basing (P) % 20 artiyor.

Y > Y@ R-oR@) T-T(@) P—P(1)

y(@el)
() R

P,=15 atm ise P,=15+15.(20/100)=18 atm’dir.

2 2 2
T2 _ Ko CaCoo _[Cna| _[ P2 :(@) —144
r, k CuCs (Cy P 15 ’

Basincin % 20 artirilmasi hizi % 44 oraninda artirmaktadir.



